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РОЗДІЛ 1: ЕКОЛОГІЧНІСТЬ ЖИТТЄВОГО СЕРЕДОВИЩА І 
ПОБУДОВА ЖИТТЄВОГО ПРОСТОРУ ОСОБИСТОСТІ 
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Основні стратегії державної екологічної політики України на період до 

2020 року визначають цілі і завдання як у сфері поліпшення екологічної 

ситуації та підвищення рівня екологічної безпеки, так і досягнення 

безпечного для здоров’я людини стану довкілля, психологічного 

благополуччя. Енергетична, фінансова, економічна та екологічна кризи у світі 

чітко продемонстрували нестійкість сучасної світової системи, що потребує 

оптимізації моделі для досягнення економічного зростання на основі 

інновацій з урахуванням екологічних факторів. На сьогодні одним із 

пріоритетних завдань урядів є підбір критеріїв та показників для здійснення 

оцінки екологічності життєвого середовища та програмування життєвого 

простору особистості. «Зелене» зростання – це стимулювання економічного 

зростання і розвитку з одночасним забезпеченням збереження природних 

активів і безперебійного надання ними ресурсів та екосистемних послуг, від 

яких залежить наш добробут (ОЕСР). Запропонована експертами ОЕСР у 

2011 р. альтернативна модель «зеленого» зростання має особливості для 

кожної країни при впровадженні. Концепція зеленого зростання робить 

наголос на економічному розвитку, тому є актуальною для України сьогодні. 

Економічний розвиток країни не завжди сприяє покращенню якості життя 

людей, зокрема й екологічної. У той же час наслідком впливу несприятливих 

та шкідливих екологічних факторів є погіршення якості їхнього життя, 

психологічного благополуччя. Такий вплив відбувається як безпосередньо 

(наприклад, через забруднення довкілля, у т.ч. повітря та води, вплив на 

здоров’я населення небезпечних речовин та шуму), так і через непрямі 

чинники (такі, як зміна клімату, втрата біорізноманіття тощо). Тому 

моніторинг за впливом стану довкілля на здоров’я людей сприяє 

попередженню негативних наслідків соціальноекономічного розвитку країни 

та добробуту населення. Індикатори, що сприяють моніторингу екологічної 
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якості життя та відображають вплив стану довкілля на здоров’я людини, є 

однією з базових складових «зеленого» зростання. Такі індикатори 

розроблені Організацією економічного співробітництва і розвитку, а 

статистика їхніх показників ведеться в усіх країнах ЄС. Проте їх неможливо 

розрахувати для України у зв’язку з повною відсутністю статистичної 

інформації про рівень забруднення пилом (PM-10) та захворюваності 

населення у прив’язці до будь-яких екологічних чинників. Альтернативна 

модель «зеленої» економіки та «зеленого» зростання, передбачає подальший 

розвиток людства з урахуванням необхідності відновлення та дбайливого 

використання природних багатств на основі інновацій та впровадження нових 

технологій, боротьби з бідністю, відмови від бездумного збільшення 

споживання, усунення соціальної та гендерної нерівності. 
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Правові та моральні аспекти надання допомоги особистостям, які 

потребують реабілітаційних впливів ґрунтуються на принципах екологічності 

та регламентовані міжнародними юридичними положеннями про загальні 

права, зокрема біллем про права людини і Гельсінкською декларацією. 

Провідними етичними принципами були визнані гуманність і добровільність 

зі збереженням автономності пацієнта і його права робити вибір і приймати 

рішення, аж до права відмовитися від допомоги. Відповідно до ідеології 

Мальфстрімського інтеграційного процесу положення міжнародного права 

лягли в основу законодавства України про реабілітаційну допомогу, яка 

регламентує принципи гуманності, добровільності, конфіденційності, 

процедуру інформованої згоди. Не випадково одним з провідних напрямків 

сучасного етапу розвитку реабілітації є напрямок, пов'язаний з 

відстоюванням права пацієнта на «безпечну» допомогу. При цьому 

діагностика повинна проводитися таким чином, щоб якомога менше 

обмежувати соціальні можливості людини. Відповідно, лікування повинно 

здійснюватися так, щоб звести до мінімуму ризик побічних явищ і 

ускладнень. Слід підкреслити значимість базових принципів біоетики. 

Принцип автономності передбачає можливість діяти на підставі вільно 

обраного плану, складеного з урахуванням необхідної інформації. Принцип 

заборони завдавати шкоди передбачає обов'язок не завдавати шкоди 
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